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Л. Толстой «Какая бывает роса на траве?», «Куда девается вода из моря?». Сравнение текстов 

Цели:

1. Обучающие: ознакомить с новыми произведениями Толстого, обучать выразительному чтению для более глубокой и точной передачи мыслей и чувств, заложенных автором в про​изведении, а также для выражения собственного отношения чи​тающего к изображенным событиям, героям и их поступкам; сравнить текст-рассуждение и текст-описание, расширить знания о круговороте воды в природе.
2. Развивающие: способствовать развитию речи, мыслительных процессов, внимания, памяти, творческих способностей.

3. Воспитательные: воспитывать культуру учебного труда, прививать интерес к урокам литературного чтения, воспитывать любовь к книге, внимательное отношение друг к другу.

Тип урока: комбинированный

Оборудование:, карточки (текст речевой разминки),  выставка сборников произведений, презентация.
Формирование универсальных учебных действий:

· Регулятивные (умение ставить цель, принимать и сохранять учебную задачу, планировать свои действия, оценивать правильность выполнения, различать способ и результат действий)
· Познавательные (самостоятельный поиск необходимой информации, умение рассуждать, делать выводы)
· Коммуникативные (учитывать разные мнения, формировать собственное мнение, умение работать в группах, развивать умение сотрудничать друг с другом, выполнять задания творческого и поискового характера)
· Предметные (совершенствование умения определять тип текста, продолжить знакомство с творчеством Л.Н.Толстого)

Валеологические рекомендации:

· Создание благоприятного микроклимата в классе

· Смена видов деятельности

· Учет психофизиологических особенностей обучающихся

Оборудование к уроку:

· Раздаточный материал
· Портрет Толстого
· Презентация к уроку

Технология: исследовательские методы в обучения
Ход урока

1.Организационный момент 
Я  предлагаю вам урок, но необычный!

Читать и думать - пусть  войдёт  у  вас  в  привычку! 

Сегодня  тексты почитаем, порассуждаем, поиграем! 

Скорей  садитесь  на места, 

Ведь  начинать  уже  пора. 

2.Речевая разминка

- Прочитайте пословицу 
Никакое искусство не достигнет природы.

- по слогам

- с ускорением

- с вопросительной интонацией

- с утвердительной интонацией

Объясните смысл, как вы её понимаете. 

3.Проверка домашнего задания

- Домашним заданием было найти значение слова «доброта». Кто нашел  значение этого слова? Толковый словарь В.Даля и словарь Ожегова.
               Доброта – отзывчивость, душевное расположение к людям, 

               стремление делать добро другим.

-Как понимаете значение слова «трагедия»?

Трагедия — 1) драматическое произведение, изображающее на​пряженную, личную и общественную катастрофу и обычно оканчивающееся гибелью героя; 2) потря​сающее событие, тяжкое переживание, несчастье.

-Перескажите рассказ «Лев и собачка».

(Дети пересказывают, передают при этом игрушку - собаку.)
- О чем рассказывает Л.Н.Толстой  в рассказе «Лев и собачка»? Выбрать правильный ответ.

             (о доброте, о жестокости, о надежде, о верности,  о  преданности, о взаимопонимании, о любви)
- Оказывается,  не только в отношениях  людей встречается доброта,  но и в отношениях животных, в чем мы убедились при чтении рассказа Л.Н.Толстого. 
4..Создание эмоционального настроя

- Сегодня мы проведем урок литературного чтения необычно.  Открыт «Клуб увлекательного чтения». Мы будем работать в командах. Я предлагаю назвать наши команды «Лев» и «Собачка» в память о прочитанном рассказе Л.Н.Толстого. Какие правила нужно вспомнить при работе в группе?

· Уважайте друг друга
·  Слушайте ответы детей до конца
· Когда команда  готова соединяем ручки в замочки и поднимаем их в верх

- Давайте соединим наши ладошки. Пусть ваше тепло и добро побежит по пальчикам и доберется до самых сердечек.
- Теплее стало на душе, радостнее. Настроение улучшилось.

- Давайте с хорошим настроением продолжим урок.
4.Повторение пройденного
Продолжаем разговор о Л.Н.Толстом

Давайте вспомним об авторе

1829 ГОД -  родился Л.Н. Толстой
1910 ГОД - умер, прожив 82 года

ЛИТЕРАТУРА – ВСЮ ЖИЗНЬ ПОСВЯТИЛ ЛИТЕРАТУРЕ

 Ясная Поляна - открыта школа для бедных детей

(Постепенно появляется опорное слово, затем ответ)

Дополнения учителя:

- почти 200 лет назад

- его книги переведены на многие языки, их читают во всем мире. Полное собрание сочинений 90 томов.

- в то время, когда жил Л.Н. Толстой было еще мало школ. Дети бедных людей вообще не могли учиться. Толстой открыл в Ясной поляне школу, написал учебник и сам учил детей.

5.Введение в новую тему.
- Какие общечеловеческие ценности открылись вам при чтении рассказа «Лев и собачка»?

 - Что будет с нами, если исчезнут доброта, красота, любовь?

-А что же такое красота? (Дети пытаются объяснить.)
 Красота — все красивое, прекрасное, все то, что доставляет

эстетическое и нравственное наслаждение.
- Да, природа может нас удивлять, восхищать, завораживать своей красотой, необычностью. 
- Здесь мало увидеть, здесь нужно всмотреться. 
Вы слыхали  о  воде?

Говорят  она  везде!

Мы её не замечаем,

Мы привыкли, что  вода  

Наша спутница  всегда!
6. Работа   с   текстами  учебника.

а) Л.Н. Толстой «Какая  бывает  роса  на  траве».

· Чтение  рассказа  Л.Н.Толстого «Какая  бывает  роса  на  траве»   (презентация - цветотерапия). 
· Чтение рассказа Л.Н.Толстого «Куда девается вода из моря»
· Самостоятельное  чтение  рассказов  учащимися  по  учебнику  «Литературное   чтение»  стр.162 (шопотом, про себя, вслух)
· Анализ текста. У каждой команды – план вопросов.
- Вы  прочитали  рассказ.
- О чем этот текст?

- Послушайте внимательно загадку. О каком явлении  природы  говорится  в  ней? 

Утром бусы засверкали, 

Всю траву собой заткали,

А пошли искать их днём, 

Ищем, ищем - не найдём.         (Роса)

  Словарь: 

1. Роса - атмосферная влага, осаждающаяся при охлаждении мельчайшими водяными каплями. 

2.  Роса – маленькие капли влаги, оседающие на растениях, почве при наступлении утренней,  или вечерней прохлады.  (Словарь С. И. Ожегова)

Постановка проблемы (работа в группах С какой целью написан?).
-Подумайте, с какой целью Толстой написал этот  текст? 
                   - Чтобы поделиться с нами радостью, восхищением от увиденного. 

                     - Чтобы привлечь наше внимание к окружающему нас миру .

                    - Чтобы мы   заинтересовались, а ОТКУДА БЕРЁТСЯ РОСА?

- Определите  тип  этого  текста (Описание).

- Что  такое  текст - описание?
« Текст - описание-изображение предмета, явления, его признаков. Вопросы: Какой? Какая? Какое? Какие?»
На доску вывешивается таблица:
б)Подготовка  к  изучению  текста  Л.Н.Толстого « Куда  девается  вода  из  моря?»
· Постановка проблемы. 

- Послушайте,  ребята,  о  чём однажды  поспорили Море и  Туча. 

· Инсценировка стихотворения (динамическая пауза).

Говорило Море Туче,

Той, что ливень пролила:

- Эй, ты туча! Что ж ты лучше

Места выбрать не могла?

Отвечала Морю Туча:

- Я у всех морей в долгу!

И сегодня выпал случай – 

Расплатилась, чем могу!

- А вот чем расплатилась Туча с Морем, почему она у всех Морей в долгу, вы ответите, прочитав ещё один рассказ Л. Н. Толстого «Куда девается вода из моря?»

- О чем этот текст?( О круговороте воды в природе.).
- С какой целью написан?

Постановка проблемы (работа в группах).
-Подумайте, с какой целью Толстой написал этот  текст? 
 (Он объясняет, доказывает, куда девается вода.)

Чтобы привлечь наше внимание к окружающему нас миру .
 Чтобы мы с вами  заинтересовались, куда  девается  вода  из  моря? 

- Определите  тип  этого  текста (Рассуждение).

- Что  такое  текст - рассуждение?
	 «Текст-рассуждение - размышление о том, почему предмет такой, почему к нему такое отношение. Вопросы: Почему? Зачем? Отчего?». 




На доску вывешивается таблица:
- В середине текста Л.Н.Толстой задаёт вопросы. Зачитайте их.

                    (Куда девается вода из моря? Отчего она не течёт через край?)

Повторное чтение текста .
- Что вы представляли себе, когда читали этот текст?

- Сможете теперь ответить на вопрос автора, какая бывает роса на траве?

                       (Как алмаз, желтого, красного, синего цвета, как шарик светлый)

Исследование:

– Как выглядят тела в природе и предметы после дождя?

Д. Влажные.

У. Вот я опускаю тряпочку в воду? Какая она?

Д. Мокрая.

У. Что происходит с водой в тряпке, когда сушим ее утюгом? Куда девается вода?

Д. Испаряется.

У. Когда помоют доску, то сначала она блестит, видно, что мокрая, затем высыхает. Что происходит?

Д. Вода испаряется.
Вывод:
Итак, мы видим, что вода настоящая волшебница. Она умеет превращаться из одного состояния в другое. Но нам надо ответить на вопрос: 

Куда девается вода из моря?
Физкультминутка.
Дует ветер нам в лицо.

Закачалось деревцо.

Ветер тише, тише, тише...

(Приседают.)
Деревцо все выше, выше!
Словарная работа по 1 тексту.
-  С чем  сравнивает  Л.Н.Толстой  капельки  росы? ( С  алмазами) 

Найдите  и  прочитайте. 

- Значение  этого  слова  найдите  в  словарике  или  в   словаре  С.И.Ожегова. 

Алмазы – прозрачные  драгоценные  камни. 

- А с чем автор  сравнивает  мохнатый  пушистый  листок? ( С бархатом). 

Найдите  и  прочитайте. 

- Значение  этого  слова  найдите  в  словарике  или  в   словаре  С.И.Ожегова. 

Бархат - плотная  шёлковая или  хлопчатобумажная   ткань  с мягким и густым  ворсом. 

- Найдите  в тексте  слова,  словосочетания, которые  выбрал  автор , чтобы  передать  свою  радость  при виде  необыкновенной    красоты, зачитайте  их. 

( Алмазы  блестят,  переливаются  разными цветами, листок  внутри  мохнат  и  пушист, как бархат)
- Какие изобразительные средства использует автор? 

                                                 ( Сравнения, метафоры) 
- Можно ли из текста понять, отношение автора к данному явлению, подтвердите словами из текста.
 ( Да. Автор любуется росой, он восхищается ею, хочет поделиться                       своими чувствами с читателями: «росинка эта вкуснее всякого                        напитка кажется»)

Словарная работа по 2 тексту.
- Как вода попадает в моря?

- Когда образовались моря?

- Почему туча у всех морей в долгу?

   ( с поверхности морей вода поднимается в виде тумана, а из  тумана делаются тучи)

- Чем расплатилась туча с морем?

   (из туч вода падает на землю, с земли стекает в болота и ручьи,  из ручьев течет в реки, из рек в моря) 

- Автор рассказывает нам, как выглядит вода, а любуется ли он ею? 
 Закрепление изученного материала.

- Сравните два текста, которые мы прочитали сегодня. 

- Что общего в этих текстах? (Общая тема воды). 

- Чем они отличаются?  (Первый текст – описание, второй текст – рассуждение).

- К какому стилю вы отнесли бы эти тексты? 

(Дети приводят доказательства, что 1 текст описания – это художественный стиль, а 2 текст - научный стиль)

Чтение текста-повествования
- Какой ещё тип текста вы знаете? 

(Текст-повествование, в нём говорится о каких-либо действиях,  о последовательных событиях.)

На доску вывешивается таблица:

	«Текст-повествование - сообщение о том, что произошло, случилось, как развивались события. Вопросы: Кто? Что? Где?  Когда? Как?»




- Какие типы текстов вы знаете? Упражнение в определении типа текста.

Три текста для трех колонок. Работа в группах.

1 текст

«Однажды зимой Лида кормила кроликов. Под сеном она нашла мерзлого мышонка, мороз превратил малютку в льдинку. Девочка стала греть находку своим дыханием. Вдруг мышонок шевельнулся. Лида поняла: малыш ожил!»

(повествовательный текст)

2 текст

«На ветке сидит воробушек. Верх головки серенький, будто серенькая шапочка надета. Грудка и брюшко тоже серые, а спинка и крылья потемнее: они коричневатые, вверху на крыльях – белая полоска. Щечки у него почти беленькие, а под шейкой черное пятно, как галстук»

(Текст – описание)

3 текст

«В тени деревьев спрятался ландыш. Мы любим этот цветок. Почему?

Между двумя листьями высокая ножка. На ней несколько белых колокольчиков. Ландыш очень красив и имеет нежный запах. Из этого цветка делают лекарство для сердечных больных»

(текст-рассуждение)

- По каким признакам определили?

ПОВЕСТВОВАНИЕ – отвечает на вопросы: что случилось? Что произошло? Состоит из трех частей. Можно представить серию картинок.

ОПИСАНИЕ – дано описание животных, явлений природы и т.д. Можно задать вопрос КАКОЙ? И представить одну картинку.

РАССУЖДЕНИЕ – рассуждать значит доказывать. Объясняет причину явлений, событий. Можно поставить вопрос ПОЧЕМУ?

Подведём итог урока. 

- С какими рассказами вы познакомились на этом уроке? 

- О каких явлениях природы вы узнали? 

- Какие виды текстов вы изучили?

- Что особенно вам запомнилось на этом уроке?

Рефлексия. Приклейте свою капельку росы под тем солнышком, которое соответствовало вашему настроению на уроке.

Домашнее задание

- Очень хочется задать вам сегодня необычное домашнее задание, оно сегодня творческое и каждый выбирает задание по своим силам и возможностям. I уровень задания более сложный, рассчитан больше на самостоятельную подготовку, он более трудный. II уровень полегче, он рассчитан на работу в учебнике. Каждый из вас выберет своё задание. Согласны? 
· Сочинить текст о воде (один из типов)
· Пересказ по выбору
 Орг. Конец урока
